



音乐

一首歌曲——开启了情感的阀门

□张萌



一首歌曲——开启了情感的阀门

回想起40年来中国音乐的发展，人们会不约而同地想到一首叫作《乡恋》的歌曲。今天，人们虽然已经淡忘了，它是张丕基为一部叫《三峡传说》的电视风光片所作的插曲，更不记得所表现的是即将远赴塞外和亲的王昭君，对故国家乡依依不舍的离别之情。但就是这样一首今天看似平凡的歌曲，一经问世播出，却引起了全社会的轩然大波。批评是全面而深入的，轻柔的曲风、电声的配器、气声唱法都成为被攻击和批评的对象。但最后，所有的矛头都指向了歌曲的演唱者李谷一。从“歌坛新秀”，一下成了大陆“黄色音乐”的代表。

与之形成鲜明对比的是，大众对这首歌曲的喜爱和追捧。听了太多年的“高快硬便”，终于有一首能够让人们“放松肩膀”展现内心温情一面的歌曲，当得知李谷一受到了不公正的待遇，每天都会有上百封声援的群众来信寄到她手中，全国各地她所到之处，都被观众要求演唱《乡恋》，经久不息的掌声是对民心所向的合唱，更是对旧思想的送行。

今天，面临着网络信息大潮冲击的人们也许很难想象，关于这首歌曲的争论整整持续了3年之久。直到1983年，中央电视台的第一届春节联欢晚会上，时任广播电影电视部部长吴冷西，面对全国观众如潮水般的点播要求，冒险拍板让李谷一演唱《乡恋》，才为这场持续争论画上了句号。这是一个多么意味深长的节点啊，辞旧迎新，冬去春来。

《乡恋》的解禁，标志着一道阀门的缓缓开启，人们终于可以自由地、真诚地表达自己的情感。所以才有了后来的《让世界充满爱》《一无所有》《在希望的田野上》《长江之歌》《大海啊，故乡》《那就是我》《爱的奉献》《我爱你，中国》《十五的月亮》《血染的风采》等等刻录在时代年轮上的声音，才有了港台流行音乐的风行、“西北风”、摇滚音乐的勃兴和选秀时代的万众狂欢。意味深长的是，进入了网络时代，人们的音乐生活似乎失去了一个共有的方向，每个人的手机里都存满了自己喜爱的音乐，而往往一年下来，却找不到一首能够代表我们共同记忆的声音。

一次对话——记录了走向当代的宣言

同样是1980年，还是中央音乐学院本科学生的谭盾创作的交响作品《离骚》，在参加中国第一届交响音乐评选时引发了不小的争议，反对的声音除了针对作品所采用的新潮现代技法，还有作品“不够积极向上的立意”。从当时的文化背景来看，作品受到非议是情理之中，能够被送去参加评选倒是值得玩味。

由于社会文化的封闭，很长一段时间，专业音乐界对于外国新知识的了解和学习都严重“偏科”，只有苏联及东欧这一条渠道，而且往往都是其中具有较强意识形态色彩的部分。尤其是在“文革”那段特殊的年代，就连西方古典音乐都是被批判打倒的对象。钟子林教授清晰地记得，1978年1月，他以美籍华裔作曲家周文中先生访华时带来的一批西方现代音乐的珍贵资料为素材，在中央音乐学院开设“唱片欣赏会”时的盛况——约500平米的小礼堂挤得水泄不通，除了很多老师同学出席，连江定仙、喻宜萱那样的老教授都来了”。与西方隔绝了近30年，国内的音乐家们第一次听到了西方最新现代音乐的“动静”。从此，大家开始以各种各样的渠道和方式，如饥似渴地吸收着新的知识，进行着不同的创作实践，这其中既有年轻学子，也有罗忠镕、朱践耳、杨立青、汪立三、王西麟、金湘这些当时已经步入中年甚至老年作曲家。谭盾《离骚》的问世绝非偶然。他背后，是一大批渴望用新的语言与世界对话、表达自己压抑已久的情感的音乐家。

经过一段时间的学习和摸索，一个以青年一代作曲家为先锋的创作群体开始浮出水面，这其中有着我们熟悉的谭盾、郭文景、瞿小松、叶小钢、陈怡、周龙、盛宗亮、许舒亚、莫五平等

一个长串名字。李西安敏感地意识到了这个青年作曲家群体将为中国专业音乐带来一场深刻的变革。“为了让读者了解如何看待自己和周围的世界”，他邀请其中的谭盾、瞿小松、叶小钢三位展开了一场历史性的对话，并以《现代音乐思潮对话录》为题，发表在1986年的《人民音乐》杂志上。30多年过去了，事实证明了当初李西安的敏锐，今天正是以这些人为引领的作曲家群体，走在与世界对话的最前沿。当年，在被问及“关于中国悠久的文化传统，你们是从什么角度去吸收、发展的”时，年轻的作曲家们回答“其实提民族文化或者中国文化更好。它可以包括过去、现在和将来的概念，是持续不断的意思，传统是已经过去了的东西。民族文化是一个往前走的、不断生长的、有生命力的东西。”这次对话像是一个宣言，宣告了中国专业音乐又一次的扬帆启航。

一个名词——标志着民族文化的回归

2006年7月的第12届CCTV全国青年歌手电视大奖赛上，亿万中国观众头一次听到了一个新名词“原生态”。来自云南的彝族“原生态”歌手李怀秀、李怀福兄妹，凭借本民族独特的海菜腔，拿下了“原生态组”的冠军。同台参赛的还有蒙古族长调、侗族大歌等等众多大家叫不上名字的演唱。观众们第一次在美声、民族、通俗之外，见识到中国原来有着如此丰富多彩、各式各样的民间艺术形式。

作为中国最早的“选秀节目”，“青歌赛”在很长一段时间里都承担着向全民普及音乐知识的责任。但是，随着音乐生活的飞速发展，专家们也遇到了新的问题。面对着大众艺术审美的日益多样化和全社会对于民族民间文化热情的日益回归，他们甚至没时间准备一个更为准确、恰当的术语来定义、归类这些音乐，就免为其难地将凝结着各个民族和地区文化结晶的艺术原矿一股脑地装进“原生态”这个大筐里端到了世人面前。

但大众似乎并不在意这些理论上的探讨和争论，他们只对能触动自己听觉神经，带来感动的音乐本身感兴趣。“原生态”的流行，代表着一股对自身传统的回望与重拾的潮流。与国门刚刚打开时不同，当我们经历了对一切新鲜事物的热情

拥抱，真正与世界与不同的文化展开交流与对话时才发现，世界想要倾听的是属于我们自己的“中国故事”“中国声音”。这次民族文化心理的蜕变，在上世纪80年代末流行的“西北风”之中可以初见端倪。农业文明特有的苍凉与刚劲，夹杂着舶来的“摇滚曲风”，不仅让内地原创流行音乐第一次找到了属于自己的“声音标识”，还在影坛和文坛带动起更大的风潮，产生了许多可以载入史册的经典作品。

21世纪初，一批联合国非物质文化遗产项目的申报成功，更是为这次民族文化心理的回归起到了推波助澜的作用。意味深长的是，昆曲、中国古琴艺术、蒙古族长调、新疆维吾尔族木卡姆艺术等最早入选联合国“非遗”的项目都是中华文化最具代表性的音乐艺术。这些独一无二的传统文化让有着5000年悠久历史的古老民族屹立于世界文化艺术之林，让今天的艺术家成为创新性发展、创造性转化的精神母本。

今天，“非遗保护”已经成为一个深入人心的概念。“原生态”这种经过民间艺术淬炼，散发着泥土芬芳的艺术原矿，依然散发着无可匹敌的魅力。

主题性美术创作的当代性学术研讨会在沪举行

12月5日至6日，由《美术》杂志社和上海美术学院共同主办的主题性美术创作的当代性学术研讨会在上海美术学院举行。这是继在西安、成都举办之后的第三个“中国当代美术建设专题研讨会”。此次研讨将更加注重对目前创作实践的研究，不仅对上海美院提供的创作草图进行了观摩和讨论，更有孙景波、刘健、王宏剑和代大权等有着较高艺术创作成就的美术家参与，实现了实践与理论的互动研讨。

研讨会上，与会专家围绕以下三个议

题进行探讨：一是“当代主题性美术创作实践与问题”，着重从理论上研究主题性美术创作的当代性价值与审美特征，并结合当下主题性美术创作实践剖析创作实践中所普遍存在的问题；二是“美术创作中的叙事模式及当代创新”，着重从中外主题性美术创作的历史梳理来研究主题性美术创作的叙事特征与当代创新的空间，尤其是开展对欧洲从文艺复兴以来建立起来的再现性历史画、宗教画的理论与创作的专题研究，以及中外主题性美术创作的跨文化比较研究；三是“20世纪主题性美术创作研究”，着重对20世纪以来中

国主题性美术创作的发展历程、时代风貌与审美特征所展开的社会学、文化学与创作本体的梳理与探讨。在前两个回合的主题美术创作当代性专题研讨会上，此次研讨会丰富了材料、提出了更多多元、多样的学术观点，比如美术叙事与文学叙事的差异论析，发展中国现实主义绘画应打破重视苏式现实主义而忽视美式、德式现实主义的视野局限以及程十发、何家英等主题性创作个案分析等，为进一步研究主题性美术创作的当代性打开了空间与思路。（许莹）



12月3日，一部反映中国近代著名武术家、非遗项目孙式太极拳创始人孙禄堂生平经历的原创话剧《武学宗师》在京首演。该剧由吴彤、王甦编剧，顾威、王翼执导。话剧将主人公集毕生之力创立“拳与道合”的武学体系，倡导“统一国术、全民强身”武学理念的人生历程与武学信仰呈现于舞台之上，展现了一代武学宗师爱国重义、跌宕起伏又极富传奇色彩的一生。张万昆出演主人公孙禄堂，评书、相声演员李菁担任说书人，童旭东、马如亮、吴昊任武术指导。据悉，该剧作为“北京人家”系列原创剧之一，是北京市西城区第一文化馆自2010年开始推出的第10部群众文化精品原创剧。（路斐斐）